

## 淮阴要闻

## 我区召开2025年台资高地建设工作推进会

本报讯 6月12日，我区召开2025年台资高地建设工作推进会。区委常委、统战部部长李阔出席会议并讲话。

会议就深入贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略，落实中央及省市委对台工作决策部署，推进下半年台资高地建设工作进行部署和要求。

李阔指出，当前台海形势复杂多变，各镇（街道）、园区平台主动担当作为，积极协调资源，为台资项目落地和台企发展提供了坚实保障。下半年，是推动台资高地建设的关键时期，各单位要进一步增强责任感和使命感，以更加坚定的决心、更加有力的举措，推动台资高地建设工作和对台工作取得新的突破。要拓展淮台经贸合作深度，聚力攻坚重大项目。把台资项目招引作为对台工作的重中之重，充分利用全国唯一台资集聚示范区的金字招牌，深挖全区对台资源禀赋，发挥好高新区、农科园等台资集聚平台优势，依托台商论坛等重要活动载体，强化以商引商、链式招商。要持续优化涉台营商环境，着力提升服务效能。全面落实中央和省市惠台利民政策措施，坚持“做的要比说的好、服务要比需求早”理念，持续擦亮101%服务品牌，开展“服务台企促发展”专项走访活动，加大上门帮扶指导力度，逐户摸排企业面临的紧迫难题，建立服务台资企业的“项目清单”“问题清单”，主动送政策、送服务，切实帮助企业解决实际困难。

会上，各镇（街道）、园区平台重点围绕下半年台资高地建设工作进行交流发言。

（曹然 区委统战部）

## 淮阴“法律托管2.0”驱动营商环境法治化升级



区司法局构建“法律托管”长效服务机制，针对企业不同发展阶段的差异化需求，优化“精准护航+阶梯成长”法律服务供给，为企业高质量发展提供“法治托举”。全区27家律师事务所与200余家新设民营企业建立“法律托管”关系，累计为企业提供法律服务65次，解决企业需求69件，审查合同制度100余份，挽回经济损失516万元。

一是从“托管”到“托举”，赋能初创企业“破土生根”。培育“法治摇篮”，针对成立6个月内的初创企业，整合法检体、基础合同模板库、在线咨询三大服务，推出“护企服务包”；组建21支专业团队覆盖企业设立、用工、知识产权等6大领域，提供12项精准指导，有效解决合规成本高、维权周期长等痛点，构建全周期法治保障体系。建立“双轨防控”机制，靶向防控企业“廉洁风险、维权诉讼、虚假诉讼”三大风险，梳理11件典型案例，标注8处风险领域、5项纠纷易发环节，形成《法治需求报告》，构建“企业合规筑防+员工维权正轨”闭环，探索“三早”托管模式，与市场监管、税务部门协同设立“法治驿站”，将法律托管嵌入企业开办、税务申

报全流程，提供“准入即享”法律服务，实现“早介入”；开展

初创企业法律体检，排查数据合规、股权架构、合同审查等内容，实现“早诊断”；强化预审监管控风险，发挥“司法所+法律顾问+公职律师”法治审核综合效能，严把产业项目研判、协商、拟定等审查关，实现“早赋能”。

二是从“延时”到“增效”，护航成长企业“枝繁叶茂”。多元服务强融合，深化“法律托管+网格”，选聘镇街网格员兼任企业“法律信息员”，形成“需求发现—快速响应—闭环处置”服务链条。梯度服务优供给，以传统制造业、服务业为核心，延伸至高新技术、外贸等高频领域，针对大型民企与中小微企业差异化需求，设立基础咨询、合规审查、诉讼代理等梯度化服务标准，构建“重点突破+全面覆盖”格局；搭建律企交流微信群，集成政策解读、知识产权保护等一站式跨领域服务，动态收集企业诉求并限时响应。长效保障固成效，对江苏汉道精密制造有限公司、江苏纽泰格科技股份有限公司等5家企业提供为期12个月的“长效托管”服务，为企业提供深度合规审查与商业策略支持；建立季度“法治体检指数”评估系统，开展托管律所、被托管企业双向调研评估工作，精准挖掘企业需求，提升托管业务响应速度。

三是从“护航”到“共赢”，驱动重大项目“乘势而上”。全流程服务，针对亿元及以上的“重特大”项目，组建专业化法律服务专班，深度介入江苏民康新能源科技股份有限公司、江苏晋恒包装有限公司等项目谈判，全面参与项目立项论证、合同条款磋商等关键环节，累计审查框架协议、技术合作、采购供应等各类合同20余份。多维度防控，聚焦生物科技、新能源等新兴领域，整合日常咨询、合同审查等法律服务，定制“全生命周期”法律服务方案；建立供应商动态筛查机制，关注跨境合规整改，制定数据跨境传输“白名单”，防范异常交易。精效化赋能，深化产业链+法律服务”专项行动，构建全链条服务网络，覆盖产业招引、融资指导、建厂运营、知识产权保护等环节；梳理土地承包经营权、集体资产股权等要素，指导企业完成产权确权登记；针对重资产，制定股权融资规范，提供尽职调查服务，助力企业探索股权、债权等多元化融资渠道，破解融资难题。

（惠敏）



## “五式”监管 为企业发展注入强劲动能

今年以来，我区创新推出“邀约式”指导、“清单式”监管、“联合式”检查、“包容式”执法、“备案式”监督“五式”监管机制，打出规范涉企行政检查“组合拳”，全力打造公平透明、便捷高效、更具温度的法治化营商环境“新高地”，为企业发展注入强劲动能。

## 邀约清单联动 服务监管双赢

“能请专业人士来指导一下车间安全问题吗？”渔沟镇超豪鞋材有限公司发出邀约后，区应急管理局执法人员化身“安全顾问”深入车间，仔细排查后指出：“水带接口橡胶老化快，夏季高温极易开裂，要注意及时更换！”在成品仓库，面对货物堆放过道不足的问题，执法人员又迅速开出“安全处方”：“保持通道畅通是安全生产的生命线，必须严格落实。”

与此同时，全区推行“清单式”监管，明确划定涉企检查事项，严格落实“清单之外无检查”。众多企业纷纷表示：“以前检查频繁，企业疲于应对。现在按清单自查整改后，迎检次数大幅减少，生产效率显著提升。”这种“邀约+清单”的组合拳，既减轻了企业负担，又提

## 宁淮两地教师“论剑” 探索教学新路径

近日，淮阴师范学院附属实验学校内涌动着浓厚的教研热情，南京与淮安教育精英共聚一堂，以课为媒，共探语文素养提升之道。

“老师，我觉得巨人最后拆掉的不仅是围墙，更是心里的冰墙。”在淮阴师范学院附属实验学校老师执教的《巨人的花园》课堂上，一句充满童真与哲思的回答，引发了全场会心的微笑。执教老师以情感为纽带，巧妙运用多媒体画面，将孩子们带入童话的意境。当巨人的花园从冰封萧瑟渐次走向春暖花开，孩子们踊跃举手，争相分享对“分享”与“温暖”的感悟，课堂氛围温馨而活跃。

与此同时，来自南京凤凰花园城小学的教师则引领学生们穿越千年时光，品读古文《王戎不取道旁李》。教师并未急于揭示答

案，而是抛出一个关键性问题：“路旁李树硕果累累却无人问津，王戎为何断定其味必苦？”问题一出，孩子们纷纷托着腮帮凝神静思。课后，学生们兴奋地说：“这堂课太有意思了！原来观察事物真的像侦探破案一样，要学会前后联系找线索。”

课堂展示环节持续升温。江苏省特级教师现场执教古诗《六月二十七日望湖楼醉书》，其精妙的设计引导学生在风云变幻的意象中感受古诗的韵律与意境之美；淮阴本土教师则带来了寓言《狐假虎威》，生动的角色扮演和互动讨论让学生们深刻理解了寓言蕴含的智慧与讽刺。

当四节风格迥异的展示课落下帷幕，思想的火花在随后的交流研讨环节激情迸发。如何让课堂对话从表面的热闹走向思维的

纵深？江苏省特级教师冯晓燕带来的微讲座《有效提问促深耕 智慧理答显生长》精准切中要害。她以生动的比喻阐释核心观点，并结合观摩课的具体实例，深入剖析了“为何此问题能有效撬动学生思维，而彼问题可能石沉大海”。

讲座内容引发了在场教师的强烈共鸣，不少老师边听边记，频频点头，纷纷表示“收获满满”。此次活动不仅是宁淮教育协作的一次生动实践，更是两地教师以新课标为引领，以课堂为桥梁，共同探索核心素养落地有效路径的宝贵尝试。学校将充分利用好“特级教师工作室”这一宝贵平台，积极组织开展常态化、高质量的教研活动，充分发挥名师的示范引领和辐射作用，为语文教育注入持续的源头活水。

（曹然）

## 商贸中心开展“安全生产宣传咨询日”活动

近日，商贸中心在苏北市场开展“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”宣传咨询日活动。

活动筹备阶段，商贸中心围绕苏北市场商住一体、商品多样、人员密集等特点，深入分析潜在的安全风险，制定针对性活动方案，确保宣传工作有的放矢。活动现场，商贸中心工作人员

向市场商户、群众讲解常见的安全隐患，为商户答疑解惑；通过布置图文并茂的警示展板，以直观案例敲响安全警钟；通过发放通俗易懂的安全手册，宣传用电规范、燃气安全操作及应急逃生技巧等实用知识。

苏北市场作为较早建成小商品市场，由于建设年代早、人员

相对密集，面临较大消防安全压力。近年来，商贸中心通过划设“一米线”，规范市场秩序；杜绝占道行为，畅通消防通道；加装消防喷淋，完善消防设施；建设集中充电桩，保障电动自行车充电安全；加强宣传引导，提升安全意识等一系列举措，从根本上改善了苏北市场安全生产形势。

（沈鹏 陈菲菲）



6月16日，徐溜镇洪北村的一家毛刷加工厂内，工人们正专注地赶制外贸订单。近年来，我区在招大引强的同时，注重培育镇村劳动密集型企业，让老百姓实现了家门口就业增收，有效推动乡村经济发展。

■融媒体记者 刘须连

## “四个维度”提升非税收入管理水平

近年来，区财政局以深化非税票据改革、加强非税收入管理、提升非税服务质量为重点，不断提升非税收入管理规范化、精细化和科学化水平。坚持依法征管，加强非税征收规

范度。改进服务质量，提高非税服务水平。推进电票改革，提升票据管理高度。树立系统思维，保持监督检查强度。

（詹艳弘）

## 徐溜财政所走访重点企业

为构建优良的营商环境，确保企业稳定发展，徐溜财政所近期对辖区内的重点企业进行了细致的走访。旨在深入了解企业的运营状况，聆听企业的需求，掌握企业当前所面

临的挑战与困难。同时，财政所向企业积极宣传了各项支持企业的政策，并提供了相应的财税服务支持。

（万伯武 刘洋）

## 多措并举完成内部控制报告编报工作

为深入贯彻落实全面实施预算绩效管理，充分发挥内部控制在落实过紧日子要求，推动我区行政事业单位完善内部控制建设，区财政局组织全区187家行政事业单位，高质量完成内部控制报告的编制与报送工作。

组织各相关科室结合实际制定了工作方案，进一步明确工作目标任务，切实做好内控报表编制工作。采取会议培训、微信电话解答等多种方式，组织全区各行政事业单位从单

位基本情况、单位层面的内部控制和业务层面的内部控制三方面有序填报内部控制报告的编制、汇总、审核、报送、分析、应用等各项工作。通过内部控制报告编报工作，推动全区行政事业单位建立健全内部控制体系，提高单位管理水平和风险防范能力。

（时丽英）



中天钢铁职工用热血传递温暖  
世界献血者日：

6月14日是世界献血者日，今年我国世界献血者日活动口号是“献血传递希望 携手挽救生命！”连日来，市中心血站、区卫健委和区红十字会联合开展“中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司无偿献血专场活动”，号召大家用自己的点点热血，书写爱心篇章。

上午9点，报名献血的员工早早就来到献血点，完成登记排序、健康检查等准备。他们当中，既有深耕岗位多年的资深员工，也有初入职场的新鲜面孔；有人首次鼓起勇气献出热血，也有人已坚持多年无偿献血，用行动诠释着大爱。“这次是我第二次献血，感谢这样的活动，让我能为社会做贡献，将生命的希望传递给更多的人！”员工徐海川自豪地分享道。

据统计，共有150余名员工参加献血，献血量高达45000余毫升。这些饱含爱心的血液，不仅充实了淮阴的血液库存，更为亟待救治的生命送去希望，同时也生动展现了中天淮安公司强烈的责任担当与无私奉献精神。

“今年是我们淮安中天公司第三年组织团体献血，每年的世界献血者日，公司都会组织大家集体献血，希望能以实际行动为淮阴的社会经济发展贡献中天人的力量！”中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司党委副书记朱元洁郑重表示。

（刘炜 吕薇 蒋笑东）